



人民政协

全國政協授權香港文匯報主辦

專刊

第449期

香港文匯報·人民政協專刊
綜合報道 消費是中國經濟增長的重要引擎，是暢通國內大循環的關鍵環節，也是滿足人民對美好生活需要的直接體現。3月17日至21日，全國政協副主席高雲龍率全國政協經濟委員會「全方位擴大國內需求」專題調研組赴江蘇開展調研，調研組一行深入了解各地在提振消費、擴大內需上的積極行動和生動實踐，在扎實調研中深刻感受中國經濟的蓬勃活力與強大韌性，在出謀劃策中為中國經濟行穩致遠凝聚信心與力量。



●調研組一行在荃信生物調研。

(人民政協報)

全方位擴大國內需求 推動消費擴容提質

●遊客在大運河江蘇無錫段的清名橋歷史文化街區乘船遊覽。(新華社)

提高認識 推動消費主導型經濟發展

走進江蘇蘇州生命公寓，頭髮花白的王奶奶正坐在一樓大廳正中的鋼琴前，悠然彈奏。旁邊，她的老朋友們聚在一起，喝茶聊天，腳下籃子裏還放着剛買的青菜豆腐和牛肉，時間仿佛都慢了下來。

「我們有的是買的房子，有的是租的房子，社區有食堂、休閒娛樂大廳、護理中心和商業配套，住在這裏很舒適，也很方便。」20日上午，調研組一行來到這個智慧居家養老社區，老人們有滋有味的生活深深感染了大家。

完全市場化運作——這是致力於發展養老服務產業打造的生命公寓。在「快樂養老」的核心理念下，老人們在這裏豐富多彩的晚年生活，已成為消費新領域的生動注腳。

作為經濟大省、開放大省，江蘇省在產業基礎、經營主體活力、市場規模、營商環境等多個方面，都具備高質量高標準實施擴大內需戰略的堅實基礎和獨特優勢。從鹽城到泰州再到無錫，各地積極響應國家戰略，搶抓機遇，將實施擴大內需戰略同深化供給側結構性改革有機結合，消費促進成效顯著，為全國提供了可借鑒、可推廣的寶貴經驗。

事實上，我國擁有超大规模國內市場優勢，擴內需已經成為全國各地有效對沖外部環境不確定性，增強經濟內生增長韌性和抗風險能力的共同選擇。

「我們要不斷深化對全方位擴大內需的認識，只有切實認識到這一重大戰略的重要性，才能調動一切可以調動的積極因素和力量共同推動全方位擴大內需。」調研組組長、全國政協經濟委員會副主任李小鵬表示，要把擴大內需放在更加突出的位置上，切實增強抓落實的政治自覺、思想自覺和行動自覺，是推動經濟高質量發展的關鍵一步。

抓貫徹落實，頂層設計和政策引領至關重要。全國政協委員、全國工商聯專職副主席魯勇在調研之前做了大量準備，進一步「對接」地方實踐。他認為，擴內需需要統籌發力、分類施策，「把現有政策落實用好的基礎上，統籌推進消費政策與產業、就業、收入分配等領域的規劃銜接，通過政府、市場以及行業商協會等多方協同共同引導預期、提振信心。」

隨着經濟發展進入新階段，構建以消費驅動的經濟增長模式，成為中國經濟高質量發展的必然選擇。

在調研座談中，大家一致認為，加快培育完整內需體系，要前瞻性開展相關政策儲備研究，立足我國實際發展階段和各地資源稟賦，多維研判消費形勢，構建相關理論研究和政策體系，系統挖掘消費潛力，為經濟高質量發展提供持久動力。

暢通渠道 推動消費擴容提質

夜幕降臨，無錫市清名橋兩岸紅燈高掛，人流如織。來自天南海北的遊客在這裏乘船遊覽、拍照打卡，好不熱鬧。

「清名橋歷史文化街區屬於重要的中國大運河申遺點段，充分呈現了江南水鄉的精緻美景。」有關方面負責人告訴調研組，這裏還是2025年春晚無錫分會場主舞台所在地，借助春晚長尾效應，清名橋歷史文化街區通過新春廟會、民俗技藝展演、非遺文化體驗以及燈光秀、夜間遊船等活動，打造了群眾喜愛的夜間消費新場景。

繁榮的「夜經濟」點亮了城市夜空，也豐富了百姓生活，已成為推動無錫高質量發展的新潛力和新動能。鹽城的健康養老和泰州文旅融合，各地因地制宜打造的多元化消費新場景都給調研組留下深刻印象。

「消費新場景能滿足不同收入群體多元化的消費需求，對促進消費提質升級具有重要意義。」全國政協委員、常州市副市長蔣鵬舉對時下火熱的寵物經濟、演藝賽事經濟等感觸頗深，「不同階段不同人群的消費需求在不斷變化，可以充分研究這些變化趨勢，形成不同類型差別化消費政策，釋放個性化、多樣化、品質化消費需求。」蔣鵬舉說。

釋放消費需求，除了打造新場景，我國還實施了大力提振消費的系列支援政策，推動大規模設備更新和消費品以舊換新的「兩新」政策就是其中之一。在補貼政策支持下，我國汽車、家電等消費市場呈現蓬勃發展的態勢。

全國政協委員、中信泰富特钢集團股份有限公司董事長錢剛從「生產者」的角度參與調研，對全方位擴大內需有了更深入思考，「以舊換新政策的實施，使消費端的增長刺激直接傳導帶動生產端增長，效果非常顯著，建議保持政策的連續性和透明度，同時兼顧短期刺激與長期結構性優化，推動政策向精準施政轉變。」

與消費品以舊換新的「皆大歡喜」相比，調研組也發現，大規模設備更新由於有一定資金門檻，並且補貼範圍優先先進製造業、新興產業等因素，部分中小企業或傳統產業獲得感並不高。

「對於資金規模不達標的中小企業，可考慮若干同行業企業『打包』申請『兩新』補貼。」全國政協委員、原中國銀保監會副主席祝樹民表示，進一步優化完善現有補貼政策的參與門檻、補貼流程、對象範圍，減少政策落地的中間環節，讓好政策惠及更多企業。

對此，全國政協經濟委員會副主任尹豔林認為，要加力擴大實施「兩新」政策，大幅增加支援「兩新」的超長期特別國債資金，適當放寬國家補貼條件或者提高地方補貼標準，可考慮將更多市場需求廣、更新換代潛力大的產品和領域納入政策支援範圍。

立足優勢 引領投資通暢循環

投資既能創造當下需求，也能形成未來供給，擴大有效投資，提高投資效益，在穩增長、調結構、育動能、惠民生、防風險等方面發揮着關鍵作用。



●消費是中國經濟增長的重要引擎，圖為遊客及市民在商業街逛街購物。

(新華社)